

Iar se cerne business-ul

# Scumpirea creditării pune-n pericol firmele slabe

■ **RISC MAJOR** ■ Cele mai bune investiții s-au realizat atunci când costul finanțării a fost ridicat, iar accesul la finanțare a fost dificil, notează președintele Asociației Analizatorilor Financiar-Bancari din România (AAFBR), Iancu Guda, într-un articol postat pe blogul său. Pe de altă parte, atunci când banii se obțin ușor și ieftin se realizează cele mai proaste investiții. Potrivit analizei realizate de președintele AAFBR, în contextul creșterii presiunilor inflaționiste, dobânda medie practică de sectorul bancar pentru creditele noi contractate în lei de către companiile private ar trebui să crească până la 6 - 8%, pe parcursul anului curent, comparativ cu o medie de 4,1% înregistrată în 2017. „Un indicator foarte important, care reflectă capacitatea unei companii de rambursare a serviciului datorilor contractate, este gradul de acoperire a dobânzilor prin profitul operațional. Recomandarea este ca profitul operațional să acopere de cinci ori cheltuielile privind dobânzile, tocmai pentru a permite o profitabilitate finală competitivă chiar și în contextul creșterii costului de finanțare. Media acestui indicator pentru întreg mediul de afaceri activ în România este foarte aproape de acest prag, în 2016, respectiv 5,1. O parte dintre companii se vor regăsi într-o situație foarte delicată în anul curent, în condițiile în care profitul operațional va deveni insuficient pentru acoperirea dobânzilor aferente creditelor contractate. Mai exact, numărul companiilor cu risc major de insolvență va crește de la 15% (în 2016), la 32% (la o dobândă medie practică de 6%), 35% (la o dobândă de 7%) sau, respectiv, la 39% (la 8%)”, explică președintele AAFBR.



Analiștii se așteaptă ca dobânda medie la creditele luate de companii să urce la 6 - 8%, în 2018, de la 4,1% în 2017

■ **BANII IEFTINI NU-NSEAMNĂ SUCCES** ■ Potrivit spuselor lui Guda, din punct de vedere economic, face sens și este corect faptul că finanțarea ieftină încurajează investițiile, deoarece relansează consumul și reduce povara financiară pentru dezvoltarea companiilor - „Totuși, cred că o întrebare și mai importantă pentru dezvoltarea mediului de afaceri pe termen lung, în ansamblul său, este următoarea: ce tip de investiții sunt încurajate prin politica banilor ieftini și ușor de accesat? Am analizat evoluția tuturor proiectelor de investiții realizate de toate companiile active în România. Investițiile realizate în perioada 2010-2012, când nivelul ROBOR cu maturitate la 3 luni era cel mai ridicat și accesul la finanțare a fost mai dificil (din cauza provizioanelor ridicate generate de rata creditelor neperformante), au fost singurele care au generat un randament mai mare de 5% în primul an, respectiv peste 10% după trei ani

de la momentul investiției. Investițiile realizate în perioada 2013 - 2015 se dovedesc ineficiente, în condițiile în care nu vor genera un randament superior costului de finanțare”.

■ **DE AȘTEPTAT** ■ Totodată, rata de supraviețuire a companiilor înființate în perioada de creștere accelerată (perioada 2007 - 2008) este cea mai scăzută. Aceste companii s-au bazat pe un plan de afaceri foarte optimist, considerând nivelul foarte mare de creștere al PIB real din perioada respectivă. Investițiile lor au fost calibrate la un nivel foarte mare de creștere economică, fără să considere scenariul de stres privind impactul crizei financiare pe plan local. De asemenea, ele au investit în active supraevaluate (terenuri, construcții), pe fondul bulei imobiliare din perioada respectivă.

Paul NĂSAUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

## Prezicerile Babei Vanga despre Europa! Ne privește pe toți!

Cine nu a auzit de Baba Vanga și celebrele sale preziceri! Într-una dintre acestea, clarvizionara a avertizat că Europa va fi condusă de musulmani în anul 2040, însă economia continentului va fi înfloritoare sub dominația arabă. De asemenea, o nouă religie va apărea în lume, în anul 2221, dar și un nou Mesia se va naște din poporul român. „În bucuria acestei lumi, în România va fi ACELA care a fost promis lumii. Întreaga lume se va bucura de nașterea lui. Dumnezeu îl va ocroti dintr-un loc, departe de locul unde se odihnesc străbunii săi, până când va veni ceasul său. Putere de Sus el va avea! Pământul, Apa și Focul îl vor ajuta”, a spus Vanga despre un Mesia care se află sau se va naște peste Prut.

## Prima ediție a Festivalului Danius. Cine au fost câștigătorii!

Pe 21 aprilie 2018 s-a organizat la Liceul Teoretic Anghel Saligny Cernavodă, Festivalul Danubius, ediția I. Organizatorii doresc, astfel, să promoveze și să conserve folclorul național, muzica ușoară românească, să atragă cât mai mulți copii în păstrarea obiceiurilor și tradițiilor locale, să educe elevii astfel încât să respecte valorile tradiționale și creația artistică autentică.

Potrivit organizatorilor, au urcat pe scenă peste 200 de copii din întreg județul Constanța - grupuri vocale, soliști, dansatori, ansambluri, trupe. Marii câștigători ai acestei prime ediții sunt următorii.

Trofeul festivalului a fost adjudecat de către Corul Danubius (dirijori Marinescu Lucreția/Țăranu Iuliana), iar Marelui Trofeu a fost câștigat de către Ansamblul Mugurelul (îndrumător Mariana Mazilu).

Sondaj The Reading Agency: Tu în ce categorie de cititori te încadrezi?

## Cititori constănțeni, „La mulți ani”! De Ziua Cărții!

De Ziua Cărții, cotidianul Telegraf urează tuturor cititorilor săi „La Mulți Ani” și la cât mai multe cărți citite! Pe 23 aprilie se celebrează Ziua Internațională și, cu această ocazie, The Reading Agency a comandat un sondaj, realizat pe un eșantion de 2.000 de britanici, pentru a afla cum rezolvă ei dilema „să renunți să citești o carte care nu îți place sau să continui să citești cu o hotărâre amară până la sfârșit”? Sondajul indică faptul că mulți dintre cititori pur și simplu nu vor să renunțe la o carte, indiferent cât de multă bătaie de cap le dă, în timp ce alții așteaptă săptămâni, ba chiar luni, înainte de a-și recunoaște înfrângerea, relatează Press Association, potrivit agerpres.ro. Sondajul indică și faptul că majoritatea britanicilor evită să citească cărți despre care ei cred că îi vor întrista, o proporție considerabilă afirmând că văd cititul ca pe o formă de evadare și că vor să fie transportați într-un loc fericit.

The Reading Agency a sugerat că oricine se pomenește într-un blocaj legat

de citit să nu se forțeze să continue. Și care ar fi cărțile cu care adulții au cele mai mari bătăi de cap? Sondajul sugerează că cititorii au cele mai mari probleme cu romanele moderne, precum „Fifty Shades of Grey”, și nu cu lucrări ale unor autori clasici precum Dickens sau Emily Bronte. În total, peste o cincime (22%) din cei 2.000 de oameni chestionați au declarat că întotdeauna trebuie să termini o carte pe care ai început-o. În jur de unul din șase (15%) au declarat că ar renunța la o carte dacă se chinuie cu ea după una până la trei săptămâni, 11% spun că nu ar mai citi o după patru până la șase zile, 13% după două-trei zile, iar 6% ar renunța după numai o zi. Doar unul din zece (9%) susțin că ar persevera timp de una până la trei luni cu o astfel de carte, iar o proporție mai mică spun că ar aștepta chiar mai mult.

Întrebați ce factori fac ca o carte să fie greu de terminat, răspunsul cel mai comun (ales de 51% dintre repondenți) este că o găsesc plictisitoare sau nu se bucură de

ea, unul din patru (24%) spun că le este dificil să se concentreze asupra cititului, iar 20% afirmă că sunt prea oboseți din cauza serviciului și a vieții de familie.

Majoritatea au declarat că cititul poate avea un efect pozitiv asupra dispoziției și a stării de bine, iar din aceștia 28% spun că deschid o carte dacă se simt singuri, în timp ce 24% fac acest lucru din cauza stresului. Unul din cinci (20%) spune că ar evita cu siguranță o carte dacă i-ar provoca tristețe, iar 35% afirmă că este posibil să o evite din acest motiv. Din acest grup, 39% spun că citeșc pentru a evada din realitate, pentru a intra într-o stare bună, 28% afirmă că se simt suficient de triști de starea lumii, în timp ce 27% s-au întristat din cauza unui eveniment din propria lor viață și nu vor ca acele cărți pe care le citeșc să sporească această tristețe.

■ **“FIFTY SHADES OF GREY”, UN ROMAN GREU DE CITIT** ■ În rândul celor care au început dar nu au terminat o carte, cărțile la care au renunțat cel mai

des au fost „Fifty Shades Of Grey”, de EL James, „The Lord Of The Rings: The Fellowship Of The Ring”, de J.R.R. Tolkien, „Harry Potter And The Order Of The Phoenix”, de JK Rowling, „Great Expectations” de Charles Dickens și „Wuthering Heights”, de Emily Bronte. „Într-un moment în care unul din cinci dintre noi suferă de anxietate sau depresie, iar evenimentele lumii îi pot lăsa pe oameni confuzi sau speriați, cititul nu a fost niciodată mai important. După cum arată cercetările, cititul poate avea un impact extraordinar de pozitiv asupra sănătății și stării noastre de bine; poate construi empatie și ne poate ajuta să înțelegem lumea și oamenii din jurul nostru”, a declarat Sue Wilkinson, CEO al ONG-ului „The Reading Agency”. „Într-o vreme în care atât de multe cărți strălucite sunt scrise și publicate, nu ar trebui să vă forțați să citiți ceva care nu vă place. Ziua Cărții este o șansă de a găsi o carte care vă place”, a adăugat ea.